

带着丈夫上课，她用柔弱肩膀撑起一个家

□牡丹晚报全媒体记者 吴艳会

“同学们，下课！”随着一阵放学铃声响起，王艳英结束了上午的三节物理课，和学生们互道再见后，转身奔向了食堂。拿着打好的饭菜，她未作任何停留，一溜儿小跑又来到了一间空教室，那里有她牵挂的丈夫正坐着轮椅等她归来。这一幕时常在郓城县双桥镇初级中学的校园里上演。

牡丹晚报全媒体记者初见王艳英时，她笑容满面，热情朴实，个子虽不高，却活力四射。若不说，谁也想不到这位乐观的女老师背后曾有着那么一段艰辛的岁月。

意外降临，幸福小家遭受重创

时针拨回到1998年，彼时在菏泽师专求学的王艳英，偶然间认识了同读物理教育的学长邢成科，这个阳光开朗、才华横溢的大男孩吸引着她，志趣相投的两颗心渐渐走到了一起，结为连理自然水到渠成。婚后的夫妻二人踏实工作，勤奋努力，小日子过得安稳又甜蜜，两个儿子的相继出生更增添了一份喜气。

幸福环绕着这个温馨的四口之家，却在不经意间写满了挫折。2018年12月7日，王艳英至今清楚地记得这个日子。

“我也是后来查监控才知道的，出事时他在郓城县第一中学上班，那天给学生上课的时候，粉笔掉了4次。”王艳英回忆道，“他坚持给学生上完课，最后直直往前栽了过去，幸亏学生眼疾手快接住他，才没摔倒在地上。”

等王艳英赶到医院，邢成科已昏迷不醒。“双侧基底节区脑出血，很可能再也醒不过来了。”医生的诊断如晴天霹雳一般，让她愣住了，丈夫才41岁。“公公婆婆年事已高，两个孩子还小，要是我在这个节骨眼儿放弃，这个家就真完了，咱做人可不能没有良心！”伤心过后的王艳英振奋起精神，下定决心要陪着丈夫一起渡过难关。

为了唤醒丈夫的求生意志，她每天趴在丈夫耳边，不停地说话：“老邢，邢哥，你一定行，你看你的姓都在提醒我，你一定会醒过来的。”日复一日的坚持，仿佛命运有了回响，在济宁附院重症监护室守了整整103天后，邢成科终于脱离了生命危险。但不幸的是，留下了严重的偏瘫后遗症——大小便失禁，吞咽功能受损，左脚严重

足内翻，说话不清晰流口水，生活无法自理。

“命保住了就好，只要人在，一切就有希望。”此时的王艳英很知足。

挑起重担，带着患病丈夫去上课

从县城辗转到济宁，再回到县城，住院一年多，加上后期康复，家里的积蓄早已花光，还欠下了20多万元的债务。更重要的是，丈夫穿衣、吃饭、走路都需要人照顾。

怎么办？一边是生活不能自理的丈夫，一边是渴望知识的学生，为了不耽误学生的学习，扎根乡村教育20多年的王艳英心里萌生了一个“大胆”的想法——带着丈夫去上课！

“我每年都带初三毕业班的学生，孩子们面临着中考，我不能因为自己家庭特殊而影响学生。”从此，王艳英开启了在学校和家里之间奔波的生活。

早晨5点，天刚蒙蒙亮，当大多数人还沉浸在睡梦中时，她已经开始了一天的战斗：起床做饭、洗衣服，为丈夫穿衣，照顾他刷牙洗脸、喂药喂饭，接着叫5岁的小儿子起床。7点20分，一家三口准时出发，送儿子去上学。

这仅仅是每天的开始一役，学校才是她的“主战场”。在这里，有她心心念念的学生和钟爱的教学事业。8点30分，王艳英把丈夫安顿好，照例给他按摩胳膊腿脚，倒上水，然后去备课。8点50分，出现在初三教室门口的又是神采奕奕的王老师了。

到了下午4点30分，结束了一天的课程，她带丈夫离开学校，5点10分准时到幼儿园接儿子，然后直奔康复诊所，等待每天的康复训练。经常夜幕降临，再回家做家务，照顾父子俩吃饭睡觉，批改作业、备课，等忙

完时常常已经到了深夜11点。

生活的压力、家庭的重担并没有压倒王艳英，反而更激起她的斗志。多年坚守在教学一线担任三个毕业班物理课老师的她，课堂教学生动有趣，关心关爱学生更是无微不至，所带班级连年取得了优异成绩。

“每次看到王老师匆匆跑来给我们上课时气喘吁吁的样子都很感动，老师不仅教会了我们知识，更教会了我们爱与责任。”学生于昔妍说道。

王艳英责任感很强，再累也会坚持到岗，还让学生家长加了她微信，随时为学生们解疑答惑，想尽办法不耽误初三毕业生的课程。她就是典型的‘小身材、大能量’，像不停歇的‘永动机’。”同事朱秋梅这样评价王艳英。

憧憬未来，美好常伴花开而至

“日久见人心，患难见真情”，相信这是很多人都听过的俗语。对王艳英来说，这句话却不只是听说而已，而是真切体会，且弥足珍贵。

从前意气风发的教学能手，如今却常年偏瘫，生活不能自理，如此落差难免让邢成科情绪烦躁。有时候手一拨拉，饭菜洒了一地；胳膊肘猛一扬，打人一拳；想不开了，不吃饭闹绝食……原本大嗓门的王艳英，这时候却温言细语地劝：“咱好好的，养好身体做康复。”

“他以前多骄傲的一个人，高中物理老师，教学成绩好，获得过很多荣誉，优秀班主任、学科骨干教师、先进教育工作者……还会打篮球、下象棋，现在这样对他来说心理落差太大了，我理解他。咱能做的就是照顾好他，努力疏导他的情绪，帮他做好康复理疗。”王艳英说。

尽管生活中有诸多磨难坎



坷，王艳英依然对明天充满了希望。如今一家人生活在一起，时常有幸福的时刻，她记忆最深的是有一次丈夫神志清醒，说了一句：“老婆你辛苦了，等我完全康复了，家务活我包了。”任凭王艳英再坚强，那一瞬间也泪如雨下。

最让王艳英欣慰的还有两个孩子都十分懂事，丈夫刚出

事时大儿子正上初三，她顾不得照顾，孩子却很上进，以742分的中考成绩被心仪的高中录取，最近高考英语听力又得了满分；每天回到家，五岁的小儿子都会主动倒上一杯水递到妈妈手中，她顿时觉得一天的疲劳就全消除了，浑身又充满了力量。在她看来，这些就已经很知足和幸福了。

“从去年11月开始，邢哥扔了拐棍，现在能连续走十多步了。”王艳英告诉牡丹晚报全媒体记者，“我相信两年内他肯定能生活自理，到时候我也要申请做班主任，带着孩子们杀进中考考场。”谈及未来，王艳英的脸上满是爽朗乐观的笑容。



注销公告

经研究决定，解散菏泽市嘉信商贸有限公司(统一社会信用代码:91371700MA3X0P7F8U)，所有债权人请于公告之日起45日内到本公司办理清偿手续，到期将按法定程序予以注销。

清算组成员:王坤、丁延松
清算组负责人:王坤
电话:13718776765

菏泽市嘉信商贸有限公司
2022年3月21日

遗失声明

曹县磐石大药房有限公司邵庄第十一连锁店，曹县磐石大药房有限公司倪集第十二连锁店，曹县磐石大药房有限公司青岗集第十三连锁店，曹县磐石大药房有限公司常乐集第十四连锁店，曹县磐石大药房有限公司季集第十六连锁店，曹县磐石大药房有限公司夏庄第十七连锁店，曹县磐石大药房有限公司苏集第十八连锁店，曹县磐石大药房有限公司闫店楼第二十连锁店，曹县磐石大药房有限公司古营集第二十一连锁店，曹县磐石大药房有限公司大集连锁店，曹县磐石大药房有限公司西关连锁店，曹县磐石大药房有限公司楼庄连锁店，曹县磐石大药房有限公司龚楼连锁店，曹县磐石大药房有限公司桃源连锁店，以上连锁店工商银行印鉴不慎丢失，声明作废。

李文安的残疾证丢失，证号:37290119681202045243，特此声明。

菏泽市嘉信商贸有限公司的营业执照正副本丢失，注册号:371729228002496(统一社会信用代码:91371700MA3X0P7F8U)，声明作废。

中国一冶菏泽东站广场项目部全面落实疫情防控工作

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 云华 通讯员 刘军)面对此次新冠疫情反扑，中国一冶菏泽东站广场项目部高度重视，积极部署，组织全体员工积极防疫。

目前，该项目部每周进行一次全员核酸检测，进入项目现场人员必须佩戴口罩，核查健康码、行程码，确保全覆盖、无死角；严格执行施工现场封闭管理、人员实名制管理规定，对项

目进出口、施工现场安全通道、项目部办公区、生活区、厕所等进行消毒，并填写项目每日消毒记录表，确保疫情防控不留死角。

2022年是该项目建设的关键一年，该项目的建设将有力促进菏泽高铁片区与各产业园区错位发展、优势互补，更进一步凸显高铁独特的区位优势及交通优势，为实现菏泽更好更快发展奠定良好基础。